

Перспективы энергетического сотрудничества в свете развития ЕАЭС

Volodenkova K.V.¹, Назарова М.М.²

1 - , E-mail: *sapfira96@gmail.com*; 2 - , E-mail: *mnaz0009@gmail.com*

ПЕРСПЕКТИВЫ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СВЕТЕ РАЗВИТИЯ ЕАЭС

Региональная экономическая интеграция – это сложный многоуровневый процесс взаимодействия, взаимоприспособления и последующего сближения экономик стран и их структур в единый хозяйственный комплекс. Он происходит на основе естественных исторических и географических предпосылок, заключающихся в произвольном установлении сравнительно более сильной взаимозависимости национальных хозяйственных систем и рынков ряда стран, которые являются обязательным, но не достаточным условием. Движущей силой интеграции в первую очередь является совместная целенаправленная деятельность стран-участниц интеграционной группировки. Интеграционное объединение на базе Евразийского экономического союза, функционирующего с января 2015 года, призвано обеспечить условия для реализации экономического потенциала стран-участниц и повышения конкурентоспособности их продукции на международных рынках, а также укрепить институты взаимодействия и кооперации между странами-участницами союза. Авторами данной работы была предпринята попытка провести системное теоретическое исследование тенденций экономического развития Евразийского экономического союза с особым упором на формировании общих энергетических рынков и влиянии данных тенденций на расширение взаимодействия стран. Кроме того, внимание уделяется анализу проблем и перспектив экономической интеграции в рамках ЕАЭС. Одной из приоритетных задач ЕАЭС на данный момент является создание единых энергетических рынков. Для этого имеются существенные исторические и экономические предпосылки, среди которых можно особенно выделить: институты и инфраструктура, сохранившиеся с периода существования общей энергетической системы СССР; высокий потенциал Российской Федерации в сфере энергетических технологий; стабильно высокий спрос на энергоресурсы со стороны партнеров Российской Федерации по интеграционному объединению. Помимо этого, колоссальные запасы энергоресурсов на пространстве ЕАЭС распределены неравномерно (большая их часть сосредоточена на территории Российской Федерации и Республики Казахстан), что обуславливает повышенный интерес к формированию общих энергетических рынков на пространстве ЕАЭС. В то же время, достижение данной цели затрудняется отсутствием консенсуса по способам преодоления разногласий. В первую очередь, это сложности в унификации национальных законодательств по созданию единых тарифных режимов и механизмов ценообразования, которые дополнительно осложняются рядом нерешенных вопросов между Российской Федерацией как главным инициатором интеграционных процессов и другими участниками ЕАЭС, возникшими в последние годы в результате неблагоприятной геополитической ситуации на международной арене. На этом фоне создание общего рынка газа является наиболее вероятным в силу отсутствия существенных разногласий между странами-участницами Союза по данному вопросу. Для Российской Федерации природный газ является вторым по важности экспортным ресурсом после сырой нефти. И хотя на данный момент взаимная торговля газом стран-членов интеграционного объединения составляет лишь 5В целом, несмотря на то, что ЕАЭС существует всего несколько лет и пока не сумел достичь всех поставленных целей, Евразийский экономический союз важен в контексте объединения стран постсоветского пространства как выразитель их интересов на международной арене. Более того, в перспективе ЕАЭС

может стать одним из полюсов глобальной экономики и послужить мостом между старым промышленным миром (Запад, США) и развивающимися державами (Китай, Азия, страны БРИКС и Латинской Америки), а энергетическая интеграция на базе ЕАЭС может выступить инструментом торговой политики на мировом рынке углеводородов.